

高考 改到深处是公平

■东冲

中国又一次进入高考时间。虽然随着高招录取率的不断提高，“名落孙山”的焦虑感有所缓解，但家长的紧张、社会的重视，“涛声依旧”。

近年来，河北衡水、安徽毛坦厂等“超级中学”，频频进入公众讨论的视野。各地一些中学所贴的“雷人”高考标语，如“提高一分，干掉千人”“只要学不死，就往死里学”“战胜高富帅，考过官二代”等，也因其背后令人深思的价值观，屡屡引来关注。对于高考期间焦急守候在校门外的家长大军，各有关部门车辆绕行、禁止鸣笛的安排，更有人不以为然，觉得没必要过分重视。

有媒体总结了高考历年的作文题，从《记一件新人新事》《我在劳动中受到了锻

炼》，到《习惯》《鸟的评说》，再到今年的《深入灵魂的热爱》《阅读的意义是什么》，不变的是作文这种形式，变的是与时俱进的命题思路。而高考作文背后折射的，也正是这一考试制度在变与不变中不断寻求的平衡。

尽管走向现代化的中国，已使国人的成长成才之路变宽变多，但不能不承认，通过接受高等教育深造以改变命运、成就未来，依然是其中最重要的一条途径。在所有向上流动的制度通道中，高考是最有效的一种公平制度。尤其是二元结构仍然存在的当代中国，高考是打通城乡、区域的一个重要桥梁。这应该是一个共识。

另一方面，对于高考的反思也好、批评也罢，大都有着对教育改革、高考改革的殷切期待。的确，我们需要的是高素质人才，而不是只会考试的机器；我们需要的是身心健康、人格健全的人才，而不是畸形发展的人才。也正因如此，高考才有从“文七理六”到“3+2”再到“3+X”的演变，高招才有从“单轨—双轨—并轨”到试水自主招生这一变化，连考试时间也为了避开高温而往前挪了一个月。即便如此，高考制度也还在不断完善中，“十八大”以来，高招改革已经进入中央深化改革领导小组讨论的议题。

下一步的高考改革，同样需要立足这样的变和不变。既保持高考制度的相对稳定性，又坚定不移地深化改；既坚持素质教育的大方向，也要看到，教育资源在城乡间、区域间分配仍然不均衡，尤其需要看到在高等教育进入“买方市场”后，对于优质教育资源的“争夺”更加激烈。如今，农村孩子进入重点大学的比例有所下降，这也正是近年来一些重点大学招生向边远和农村地区倾斜的原因。

这样的情况下，如何更好地推动素质教育、改革应试教育，让不管来自农村还是来自城市的孩子站在同样的起跑线上，可能不是“一刀切”就能实现的任务。与其给类似毛坦厂中学这样的学校冠以“高考工厂”之名，倒不如更好地去辨析其存在的现实土壤。如何回应无数在山区小镇为高考打拼的学生和家长们的焦虑与期待，是高考改革的重要方面。

虽然对高考有这样那样的看法，但很多人都是这一考试制度的受益者。也正因此，对于高考的讨论，总是承载着复杂的个人体验。我们相信，高考制度必将在不断的改变中越来越合理，并倒逼出整个教育模式、教育理念的进步——衷心希望这个过程不要太漫长。

“旗”开得胜

■舒雅

最近两天，朋友圈里流行一个段子：高考三天穿衣经——第一天穿红色（开门红），第二天穿绿色（一路绿灯），第三天穿灰色和黄色（走向辉煌）。送考的妈妈一定要穿旗袍，叫旗开得胜，送考的爸爸一定要穿马褂，叫马到成功！

结果高考第一天，真的发现段子成为现实：广州华附中学门前出现一群身着各色旗袍的考生妈妈，其中一位同学的妈妈更是害羞捂嘴：“20多年没穿过旗袍了，穿着孩子奶奶当年给我新婚酒宴穿的红旗袍，太羞人了……”

为了给孩子高考讨个口彩，当然没什么不可以。不过，这位翻了箱底、华丽丽秀出婚庆旗袍又浑身不自在的考生妈妈，拼得实在有些辛苦。虽然高考到目前为止还是件十分重要的事情，但是营造隆重氛围，如临大敌，严阵以待的结果，反而加剧了高考的焦虑症和畸形感。这位家长的红旗袍，恐怕也是焦虑症的延续。

人生有无数次考试，除却高考，还有考公务员，考出国，考晋升等，以及各种各样的职场竞争和生活考场，所有的考试都是考试，所有的日子都是日子，淡定平和从容应对，再大的事情也举重若轻，更应该是父母给孩子树立的榜样。

希望妈妈穿着旗袍在孩子的入学礼上，在孩子的成人礼中，在孩子将来的婚礼上，那些都是生命中重要的纪念日；希望妈妈穿着旗袍在自己的生日聚会上，在生活里，那是美的展现，是一种生活态度；别在高考这件本该弱化的非典礼、非仪式上营造焦虑与苦情。

有大额资金投资，1000万元起，资金到账快，为各类企业及工程项目解决资金困难。

联系人：高先生

电话：13137656426